MALECHOV

Historie zdejšího kraje se v užším slova smyslu začala psát až ve střední době bronzové asi ve 14. stol. př. n. l., kdy sem z Podunají přes Šumavu a Český les začal postupovat lid s vyspělou kulturou, který své mrtvé pohřbíval do kruhových mohyl (doklady o starším osídlení, jako je např. hradiště Řakom z pozdní doby kamenné, je spíše výjimkou). Proto se tato kultura nazývá mohylová. Tento způsob pohřbívání se udržel i v následující kultuře milavečské v 10. – 9. stol. Od té doby můžeme na Klatovsku hovořit již o souvislém osídlení, v němž se pak v pravidelném sledu vystřídaly i další kultury. Mohylovým kulturám doby bronzové náleží např. hradiště na Tuhošti. Následující doba železná, období halštatské a latenské, spojené s nástupem keltských kultur, po sobě zanechaly památky v podobě  hradiště na Malechovské hůrce (462 m). Na jejím zalesněném vrcholu stávalo hradiště z doby 700 let př. n. l., obehnané dvěma dosud zachovanými prstenci kamenných valů, dlouhých 250 a 360 m.  
Již v polovině 14. století je zaznamenána ves Malechov nalézající se mezi Dolanami a Švihovem, ovšem tehdy zapsána jako Malechow.  Na místě dnešní vsi bývával kdysi dávno asi jenom dvůr patřící jistému Malechovi, přičemž Malecha bylo už tehdy příjmením.

Ves patřívala po staletí ke Švihovu, v r. 1706 ji získali chudeničtí Černínové. 

Dnes o Malechovu, ve kterém najdeme i lidové stavby charakteristické pro tento kraj např. dům čp. 33 se štítem lidového baroka z 19. stol., rozhoduje Obecní úřad v Dolanech. 
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	Obr. 2: Malechov roku 1837. Budovy poplužního dvora zvýrazněny.


      O Malechovu se obecně soudí, že je poprvé připomínaný ve 14. století a náležel ke Švihovu. Ovšem už v roce 1272, když se Protivec z Herštejna odříká práv na Staňkov a Ohučov, svědčí mimo jiné osoby také Drslav syn Zony z Malechova (Drslaus filius Zone de Malecho - CDB V/2, 324 - 325). Roku 1379 měl majitel Švihova Břeněk ze Skály mimo jiné též majetek v Malechově (Emler 1876, 13), ale způsob zápisu nasvědčuje, že ke Švihovu nepatřil celý Malechov, ale pouze jeho část. Tomu odpovídá i nedatovaný zápis věna paní Dorotě na tvrzi, poplužním dvoře a poddanských dvorech v Malechově, který učinil někdy mezi lety 1350 - 1380 její manžel Ondřej z Klatov (Jireček 1870, 287; Profous 1951, 9). Tato část Malechova není berním rejstříkem z r. 1379 zaznamenána, což jen dokládá neúplnost tohoto pramene. Konkrétní zpráva o malechovské tvrzi ze 14. století vyvrací dosud publikované názory, že tvrz v Malechově vznikla až v 16. století (Sedláček 1893, 56; Bělohlávek 1985, 203). Sedláček (1893, 51), který tuto zprávu neznal, považoval roku 1380 mezi patrony dolanského kostela připomínanou Dorotu snad za vdovu po Sezemovi z Dolan. Možná však šlo o majitelku s Dolany sousedící tvrze v Malechově. 

      Dalších 150 let jsou osudy malechovské tvrze neznámé, také její majitelé nám unikají. Snad zde přežíval drobný statek, snad část Malechova patřila k sousedním Dolanům. Ves byla totiž i nadále majetkově rozdělená. Při dělení švihovského panství roku 1505 dostal Jindřich Švihovský z Rýzmberka mimo celých vesnic také v Malechově co tam patřilo ke Švihovu (srovnej Sedláček 1893, 17). Taktéž v roce 1541 patřily ke Švihovu jen dvory kmetcí v Malechově a nikoli celá ves. Při dělení synů nového majitele Švihova Heralta Kavky Říčanského z Říčan roku 1563 dostal Zdeněk devět vesnic, mezi nimi i Malechov. V roce 1566 prodal svému bratrovi větší část vesnic a ponechal si pouze Malechov, Výrov a Řakom (Sedláček 1893, 19; Teplý 1927, 110). Tyto tři vesnice ještě s pustou vsí Pravětičkami u Řakomi pak roku 1569 prodal Mikuláši Měsíčkovi z Výškova (Sedláček 1893, 56; Bílek 1882, 366). Zdá se, že v té době byl Malechov již majetkově sjednocen. 

      Mikuláš Měsíček byl jedním z pěti synů Zikmunda Měsíčka z Výškova, pána na Dolanech. Usadil se na Malechově, asi na ještě přežívající staré tvrzi. Roku 1587 se psal seděním na Malechově (Vančura 1928-9, 1207) a zemřel nejspíše bezdětný v roce 1593. Jeho statek získal Zikmund Měsíček, syn Mikulášova bratra Diviše držícího sousední Dolany. Ještě téhož roku na podzim odprodal od Malechova Řakom a pusté Pravětičky. Tehdy ještě přebýval v Klatovech, ale okolo roku 1600 seděl v Malechově (Teplý 1927, 126; Sedláček 1901, 155). Zikmund Měsíček zastával vysoké úřady při císařském dvoře a obdržel za to ves Hořelici u Unhoště (Kolář 1871-3, 953). Pro zaneprázdnění zřejmě nemohl spravovat malechovský statek a nejspíše jej prodal svým příbuzným k Dolanům, neboť při placení berně roku 1603 se Malechov jako samostatný statek neuvádí. Dolany tehdy držela Zikmundova sestra Markéta provdaná Tonnerová (Marat 1898, 61) a po ní, již roku 1612, Zikmundův bratr Bořivoj Měsíček. V roce 1623 byl statek Dolany tvořen tvrzí, dvorem a vsí Dolany, vsí Malechovem s dvorem a vsí Výrovem (Sedláček 1893, 52; Bílek 1882, 366). Malechovská tvrz, která nebyla střediskem samostatného statku, není uvedena. Bořivoj musel ale roku 1631 pro dluhy Dolany prodat. Zůstal mu jen Malechov a jak praví Sedláček (1893, 52, 56), "zdejší zámeček byl mu obydlím až do smrti". 

      Malechov zdědil Bořivojův mladší syn Jetřich, který zemřel asi roku 1651. V roce 1654 náležel Malechov s Výrovem sirotkům po Jetřichovi. Poručnicí jim byla jejich matka Kryzelda z Chudenic a od roku 1654 nejstarší ze sourozenců, Johanka Dorota. Když její bratři Adam Bořivoj a Šebestián František Měsíčkové z Výškova dosáhli plnoletosti, prodali v roce 1667 "spustlý, chatrný a zadlužený" statek Adamově manželce Barboře, rozené Chlumčanské z Přestavlk. Ta už roku 1670 prodala malechovský statek Františkovi Maxmiliánovi Černínovi z Chudenic, který jej připojil ke švihovskému panství (Sedláček 1893, 56; Doskočil 1953, 434, 756; Sedláček 1901, 155). 

      Když bratři Měsíčkové roku 1667 prodávali malechovský statek, byl takto popsán: Malechov s tvrzí od kamene i ode dřeva vystavenou, s pěti světnicemi, komorami, s ratejnou, sklepy, lochy, kolnou, stodolami, maštalemi, chlévy, s půdou mlýna (patrně správně s pilou a mlýnem), s chmelničkou, cihelnou, zahradami, štěpnicemi, s rolemi, s vesnicemi Malechov a Výrov, s hospodou vejsadní, s ovčínem, lukami, rybníky, atd. (Teplý 1927, 531). V roce 1706 se Malechov se Švihovem dostal k chudenickému panství (Sedláček 1908, 580) a při té příležitosti byl pořízen odhad: Dvůr Malechov, kdež přední stavení, totiž: nahoře dva pokoje, komora, dole 1 pokoj, dvě komory a kuchyně; nyní šafář s čeládkou v nich zůstává. Kravíny s řezárnou, marštale pro tažné voly, 2 kolny, chlév pro sviňské pokolení, to vše od kamene vystaveno a šindelem přikryto. Stodola o dvou mlatech ode dřeva. Tu se nachází 3 sádečky, jeden travný, dva menší se švestkovím a něco jabloním vysázené. Šacuje se to bydlíčko s tím dvorem a sádečky za 550 kop. Ovčín, rybníky, panský mlýn s pilou, cihelna, dobytek a polnosti byly včetně zmíněných 550 kop oceněny celkem na 9248 kop a 51 grošů (Teplý 1927, 193). 

      A. Sedláček (1893, 56) uvádí, že při vsi Malechovu stávala tvrz, jejíž skrovné stavení se udrželo ještě roku 1706, potom zaniklo, ale ještě v první polovině 19. století po něm existovaly stopy. Existenci stop vydedukoval Sedláček nejspíše z údaje J. G. Sommera (1839, 224), který připomíná u Malechova stopy starého hradu. S velkou pravděpodobností měl však na mysli pravěké hradiště na Malechovské Hůrce. V nejnovějším souhrnném díle o objektech kastelologického zájmu (Bělohlávek 1985, 203) se opakují Sedláčkovy údaje a je tvrzeno, že po roce 1706 zůstala tvrz opuštěna, záhy zanikla a stopy z 19. století jsou dnes již zcela zahlazené, takže nelze určit, kde stála. 

      Z obou výše uvedených popisů malechovského statku jasně vyplývá, že tvrz byla součástí vrchnostenského dvora a proto její zbytky nebudeme hledat někde v okolí Malechova. Logicky můžeme usuzovat, že když byla tvrz (přední stavení, bydlíčko) r. 1706 obývána šafářem a čeládkou, byla tak využívána i nadále. Na indikační skice stabilního katastru z r. 1837 vidíme dlouhá stavení stájí a stodoly, při náhonu stojící tři zděné stavby a na jeho druhém břehu mlýn. Na straně dvora otevřené do návsi žádná budova nestojí. Dnes stojí moderní mlýn v místě objektu u náhonu, vlevo od něj je domek, vpravo vila. Vedle vjezdu z návsi se nalézá nová budova. Žádný z objektů dvora nelze pouze na základě skicy označit za bývalou malechovskou tvrz. Požár dvora v roce 1888 (Teplý 1927, 528) nijak podstatně dispozici budov nezměnil. 

      Snad se v budoucnu podaří stavebně historickým průzkumem objektů dvora zjistit ještě zbytky malechovské tvrze, ale spíše se zdá, že staré stavení potřebovalo nutně opravu a vrchnost již do něj nehodlala investovat. Bylo snad zbořeno někdy před rokem 1837. K této úvaze vedou informace získané od místních pamětníků. Nájemce a pozdější majitel dvora bydlíval v severní části nejdelšího dvorského objektu a po druhé světové válce si postavil na místě starých sklepů nový dům, dnešní č. 45, stojící v čele dvora vedle vjezdu z návsi. Roku 1837 zde již žádné stavení nestálo, takže sklepy pocházely ze staršího období, snad z tvrze, která byla podle popisu z roku 1667 podsklepena. Sklepy pod domem jsou bohužel opatřené železobetonovým stropem a také jejich stěny jsou vybetonovány. Existence těchto starých sklepů na exponovaném místě u vjezdu do areálu dvora však napovídá, že snad právě tady stávala malechovská tvrz. 

      Závěrem je možné se pokusit o vyhodnocení obou panských sídel. Výrovskou tvrz, vzhledem k její poloze a velikosti, bychom snad mohli označit za vodní či blatný hrádek pánů Výrků z Rýzmberka. Rybník, protékaný Úhlavou, zaplavoval svými vodami i příkopy opevnění. Stavby na hrádku mohly být převážně dřevěné, neboť na poli není patrný zvýšený výskyt kamene. Ovšem kámen mohl být použit na stavby ve vsi. Nález cihelných základů se zednickým náčiním by se snad dal vysvětlit tak, že vrchnost, která měla v Malechově cihelnu doloženou r. 1667, začala ve Výrově stavět nový poplužní dvůr. Snad se tyto práce prováděly za třicetileté války a při nějakém náhlém ohrožení byly narychlo přerušeny. Jde však pouze o hypotézu a nález nářadí, které by si každý řemeslník jistě odnesl, tak jako rámcové datování a účel stavby zůstávají záhadou. 

      Jakési panské sídlo, patrně dvorec, stávalo v Malechově už ve 13. věku. Z něj se asi vyvinula ve zdejším dvoře ve 14. století tvrz, o jejímž opevnění nelze říci nic určitého. Pak následuje v dějinách Malechova dlouhá mezera. Není známo, zda stará tvrz v malechovském dvoře přežívala, nebo zda byla pak nově postavena v renesanci. Avšak vzhledem k tomu, že nešlo o klasický renesanční zámeček, ale o budovu roku 1667 ještě zčásti dřevěnou, lze předpokládat, že šlo v základě o značně starý objekt. Mezi lety 1667 a 1706, týká-li se ve druhém popisu obrat "vše od kamene vystavěno" také "předního stavení" či "bydlíčka" a ne jen hospodářských budov, byly dřevěné části tvrze nahrazeny kamennými. To by patrně učinila ještě Barbora Měsíčková. Patrová tvrz po ztrátě residenční funkce nejspíše nebyla udržována, sloužila jako obydlí pracovních sil při dvoře a snad byla pro své stáří nakonec stržena. 
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