Malechov a Výrov

P. Rožmberský

      Vsi Malechov a Výrov, oddělené řekou Úhlavou, se rozkládají asi 3,5 km jihozápadně od Švihova (okr. Klatovy). Jak v levobřežním Malechově, tak i v pravobřežním Výrově existovala panská sídla, která se však do dnešní doby nedochovala. Tento příspěvek shrnuje písemné zprávy o obou lokalitách a na základě indikačních skic stabilního katastru a povrchového průzkumu se pokusí o lokalizaci a klasifikaci jak malechovského, tak i výrovského sídla. 
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Obr. 1: Výrov roku 1837. Pojednávaná parcelní čísla zvýrazněna.

      Kratší trvání mělo sídlo ve Výrově. S predikátem "z Výrova" se setkáváme poměrně pozdě, až v roce 1391, kdy v písemných pramenech vystupuje jako svědek Jindřich z Výrova, naposledy v téže úloze zaznamenaný roku 1409 (Sedláček 1893, 55; Profous - Svoboda 1957, 661). Dvanáct let předtím, než se s Výrovem v predikátu seznamujeme poprvé, byl sepsán berní rejstřík Plzeňského kraje (Emler 1876). V neúplném rejstříku není Výrov uveden a byl patrně vynechán omylem. Je jen velmi málo pravděpodobné, že by Výrov tehdy ještě neexistoval. Synem Jindřicha z Výrova byl snad Jan Výrek, připomínaný od roku 1427 (Sedláček 1893, 55), který je možná totožný s Janem Výrkem z Rýzmberka odjinud z Výrova, svědčícím roku 1440 (Teplý 1927, 50). Jan z Rýzmberka seděním ve Výrově svědčí ještě roku 1451 (AČ III, 548). V roce 1456 se zmíněný Jan již psal seděním na Úsilově (Sedláček 1893, 55) - zdá se tedy, že Výrov prodal nebo snad přenechal příbuzným. Roku 1472 je připomínán Janek z Výrova, který spolu s Janovými syny na Úsilově vedl válku proti Bavorům. Není však známo, co měl společného s Výrovem, ani jakého byl rodu. V roce 1492 byla majitelkou Výrova Kateřina z Říčan a na Výrově, která tehdy prodávala polovinu nedaleké vsi Balkov (Sedláček 1893, 55). 

      Tím končí zprávy o Výrově jako o samostatném statku. O panském sídle se do té doby nikde nehovoří, ale podle predikátů a sedění lze s jistotou soudit, že zde existovalo nejméně od sklonku 14. století, patrně však značně dříve. Výrkové z Rýzmberka erbu polotrojříčí byli vedlejší větví pánů z Rýzmberka a odštěpili se snad od jiné rýzmberské větve, pánů z Dolan (Dolany jsou od Výrova vzdáleny jen asi 2 km na jihozápad). I když byli patrně chudou větví, neklesli do rytířského stavu, ale byli počítáni mezi pány. 

      Při dělení bratrů Švihovských z Rýzmberka roku 1505 již byl Výrov součástí švihovského panství a za svůj díl jej s polovinou Švihova a dalšími vesnicemi dostal Václav Švihovský. Švihovské panství se posléze dostalo Říčanským z Říčan a když se roku 1563 bratři Říčanští dělili, byl Výrov na polovině panství, která připadla Zdeňkovi Říčanskému (Sedláček 1893, 17, 19). Při té příležitosti se dozvídáme, že onoho roku bylo ve Výrově jen pět poddaných - Petr Petule s ročním platem 40 grošů, Valenta chalupník platící 30 grošů, Janek 46 grošů, Tůma dvě kopy grošů a Jíra, který platil čtyři kopy 16 grošů a dával vrchnosti šest kbelů ovsa, kopu vajec a 10 slepic z tvrze a popluží (Teplý 1927, 547). Jde o první a zároveň poslední zprávu, v níž je výrovské panské sídlo přímo zmiňováno. Je nazýváno tvrzí a zdá se, že v ní poddaný Jíra bydlel a obdělával pozemky patřící k bývalému panskému dvoru. Po připojení Výrova ke Švihovu, někdy na přelomu 15. a 16. století, ztratilo výrovské panské sídlo svou správní a rezidenční funkci a bylo i s poplužním dvorem přenecháno poddanému, který za to odváděl švihovské vrchnosti vysoký roční plat a ještě naturálie. Výrovská tvrz jistě nebyla po ztrátě jmenovaných funkcí ani vrchností a ani poddanými udržována a posléze spustla. Od roku 1569 patřil Výrov ke statku Malechov, s nímž byl v roce 1670 prodán opět ke Švihovu a roku 1706 se Švihovem k panství Chudenice, kam patřil až do konce patrimoniálního období (viz dále). Se změnou vrchnosti došlo pravděpodobně také ke změně v hospodaření s bývalým poplužím. Někdy později bylo rozparcelováno a rozděleno mezi nové osadníky. V roce 1789 měl Výrov 9 čísel (Schaller 1789, 56). 

      A. Sedláček (1893, 55) připomíná, že v zahradě statku č. 1 ve Výrově je studna. Bývala zasypaná a pak znova obnovená. Podle místní tradice tu prý stával zámek. Při kopání zde byly nalezeny staré základy z cihel a v nich zednické lžíce a truhlíky. Sedláček říká, že spíše stál v těchto místech poplužní dvůr, který byl jakýmsi předhradím, neboť za zmíněným statkem je louka vzniklá z vysušeného rybníka a v ní vyvýšené políčko, podle lidového vyprávění "kuchyně" (vyorávány tam hrnce a střepy), kde stála vlastní tvrz. Sedláčkova úvaha o účelu zbytků cihelné stavby nebude asi zcela správná, neboť starý poplužní dvůr jistě nebyl stavěn z cihel a nalezené nářadí svědčí o tom, že šlo o rozestavěný objekt, spěšně opuštěný řemeslníky. K tomuto problému se vrátíme později. 

      Autor stati o Výrově v posledním souhrnném díle o hradech, tvrzích a zámcích (Bělohlávek 1985, 398) tvrdí, že tvrziště, vyvýšenina na louce za domem čp. 1 ve Výrově, je dodnes patrné. Při povrchovém průzkumu v roce 1992 byla louka za popisným číslem 1 absolutně rovná a zmíněná studna se nacházela na zahradě popisného čísla 2. Pomohla až skica stabilního katastru z r. 1837, kde dnešní usedlost popisné číslo 2 měla parcelní číslo 1 a dnešní usedlost popisné číslo 1 nesla parcelní číslo 5. Při dalším průzkumu v roce 1994 byl na zahradě usedlosti popisné číslo 2 (na skice parc. č. 27) proveden sběr na bramborovém políčku položeném přes mírnou vyvýšeninu a získáno zde větší množství zlomkové keramiky a vypálené mazanice, datované dr. Frýdou ze Západočeského muzea v Plzni, kde jsou také nálezy uloženy, nejhlouběji k počátku 16. století. Starší keramika nebyla nalezena. Kamenitá vyvýšenina a nálezy zde učiněné naznačují, že tu stávala v 16. století patrně poddanská usedlost na kamenných základech, která ještě v témže věku vyhořela. To znamená, že ani tento objekt neměl se starým poplužním dvorem výrovské tvrze nic společného. 

      Pole za usedlostí popisné číslo 2 (parc. č. 1) více než metr vysokou hranou spadá do rozsáhlé louky při řece Úhlavě, bývalému rybníku. V době průzkumů zde pro vzrostlou vegetaci nebylo možné provést povrchový sběr keramiky a nebyly zde pozorovány žádné výraznější terénní relikty. Opět pomohla skica stabilního katastru. Pole za parc. č. 1 na ní není kompaktní jako dnes, ale jeho přibližně obdélná část o rozměrech cca 30 x 90 metrů je oddělena úzkým pruhem louky, navazujícím na louku při řece. Je možné se oprávněně domnívat, že tento obdélník nesoucí parc. č. 29, je ono vyvýšené políčko, kam kladl Sedláček výrovskou tvrz. Ze tří stran jej obíhající úzká luční parcela vznikla zřejmě na příkopu, na jihovýchodě a jihozápadě je za ní opět úzká polní parcela, bývalý val, a na jihozápadě další úzký pruh louky signalizuje existenci dalšího příkopu v místě nejsnazšího přístupu k opevnění. Lokalizace výrovského opevněného panského sídla na základě skicy stabilního katastru z roku 1837, s přihlédnutím ke starým nálezům střepů a hrnců "za číslem 1", tedy právě v tomto prostoru, je dle mého názoru dostatečná a případné další nálezy předmětů ze 14. - 15. století na dnešním severním okraji rozlehlého pole ji mohou pouze potvrdit. Výrovský panský dvůr se snad nalézal východně od tvrziště v areálu dnešní vsi. Popsané nálezy základů, keramiky a mazanice však patrně se dvorem nesouvisí. Ze dvora by mohlo pocházet základové zdivo, nalezené při kopání základů chlévů v popisném čísle 1 v závěru 19. století (informace majitele pop. č. 1 pana Bárty). 
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Obr. 2: Malechov roku 1837. Budovy poplužního dvora zvýrazněny.

      O Malechovu se obecně soudí, že je poprvé připomínaný ve 14. století a náležel ke Švihovu. Ovšem už v roce 1272, když se Protivec z Herštejna odříká práv na Staňkov a Ohučov, svědčí mimo jiné osoby také Drslav syn Zony z Malechova (Drslaus filius Zone de Malecho - CDB V/2, 324 - 325). Roku 1379 měl majitel Švihova Břeněk ze Skály mimo jiné též majetek v Malechově (Emler 1876, 13), ale způsob zápisu nasvědčuje, že ke Švihovu nepatřil celý Malechov, ale pouze jeho část. Tomu odpovídá i nedatovaný zápis věna paní Dorotě na tvrzi, poplužním dvoře a poddanských dvorech v Malechově, který učinil někdy mezi lety 1350 - 1380 její manžel Ondřej z Klatov (Jireček 1870, 287; Profous 1951, 9). Tato část Malechova není berním rejstříkem z r. 1379 zaznamenána, což jen dokládá neúplnost tohoto pramene. Konkrétní zpráva o malechovské tvrzi ze 14. století vyvrací dosud publikované názory, že tvrz v Malechově vznikla až v 16. století (Sedláček 1893, 56; Bělohlávek 1985, 203). Sedláček (1893, 51), který tuto zprávu neznal, považoval roku 1380 mezi patrony dolanského kostela připomínanou Dorotu snad za vdovu po Sezemovi z Dolan. Možná však šlo o majitelku s Dolany sousedící tvrze v Malechově. 

      Dalších 150 let jsou osudy malechovské tvrze neznámé, také její majitelé nám unikají. Snad zde přežíval drobný statek, snad část Malechova patřila k sousedním Dolanům. Ves byla totiž i nadále majetkově rozdělená. Při dělení švihovského panství roku 1505 dostal Jindřich Švihovský z Rýzmberka mimo celých vesnic také v Malechově co tam patřilo ke Švihovu (srovnej Sedláček 1893, 17). Taktéž v roce 1541 patřily ke Švihovu jen dvory kmetcí v Malechově a nikoli celá ves. Při dělení synů nového majitele Švihova Heralta Kavky Říčanského z Říčan roku 1563 dostal Zdeněk devět vesnic, mezi nimi i Malechov. V roce 1566 prodal svému bratrovi větší část vesnic a ponechal si pouze Malechov, Výrov a Řakom (Sedláček 1893, 19; Teplý 1927, 110). Tyto tři vesnice ještě s pustou vsí Pravětičkami u Řakomi pak roku 1569 prodal Mikuláši Měsíčkovi z Výškova (Sedláček 1893, 56; Bílek 1882, 366). Zdá se, že v té době byl Malechov již majetkově sjednocen. 

      Mikuláš Měsíček byl jedním z pěti synů Zikmunda Měsíčka z Výškova, pána na Dolanech. Usadil se na Malechově, asi na ještě přežívající staré tvrzi. Roku 1587 se psal seděním na Malechově (Vančura 1928-9, 1207) a zemřel nejspíše bezdětný v roce 1593. Jeho statek získal Zikmund Měsíček, syn Mikulášova bratra Diviše držícího sousední Dolany. Ještě téhož roku na podzim odprodal od Malechova Řakom a pusté Pravětičky. Tehdy ještě přebýval v Klatovech, ale okolo roku 1600 seděl v Malechově (Teplý 1927, 126; Sedláček 1901, 155). Zikmund Měsíček zastával vysoké úřady při císařském dvoře a obdržel za to ves Hořelici u Unhoště (Kolář 1871-3, 953). Pro zaneprázdnění zřejmě nemohl spravovat malechovský statek a nejspíše jej prodal svým příbuzným k Dolanům, neboť při placení berně roku 1603 se Malechov jako samostatný statek neuvádí. Dolany tehdy držela Zikmundova sestra Markéta provdaná Tonnerová (Marat 1898, 61) a po ní, již roku 1612, Zikmundův bratr Bořivoj Měsíček. V roce 1623 byl statek Dolany tvořen tvrzí, dvorem a vsí Dolany, vsí Malechovem s dvorem a vsí Výrovem (Sedláček 1893, 52; Bílek 1882, 366). Malechovská tvrz, která nebyla střediskem samostatného statku, není uvedena. Bořivoj musel ale roku 1631 pro dluhy Dolany prodat. Zůstal mu jen Malechov a jak praví Sedláček (1893, 52, 56), "zdejší zámeček byl mu obydlím až do smrti". 

      Malechov zdědil Bořivojův mladší syn Jetřich, který zemřel asi roku 1651. V roce 1654 náležel Malechov s Výrovem sirotkům po Jetřichovi. Poručnicí jim byla jejich matka Kryzelda z Chudenic a od roku 1654 nejstarší ze sourozenců, Johanka Dorota. Když její bratři Adam Bořivoj a Šebestián František Měsíčkové z Výškova dosáhli plnoletosti, prodali v roce 1667 "spustlý, chatrný a zadlužený" statek Adamově manželce Barboře, rozené Chlumčanské z Přestavlk. Ta už roku 1670 prodala malechovský statek Františkovi Maxmiliánovi Černínovi z Chudenic, který jej připojil ke švihovskému panství (Sedláček 1893, 56; Doskočil 1953, 434, 756; Sedláček 1901, 155). 

      Když bratři Měsíčkové roku 1667 prodávali malechovský statek, byl takto popsán: Malechov s tvrzí od kamene i ode dřeva vystavenou, s pěti světnicemi, komorami, s ratejnou, sklepy, lochy, kolnou, stodolami, maštalemi, chlévy, s půdou mlýna (patrně správně s pilou a mlýnem), s chmelničkou, cihelnou, zahradami, štěpnicemi, s rolemi, s vesnicemi Malechov a Výrov, s hospodou vejsadní, s ovčínem, lukami, rybníky, atd. (Teplý 1927, 531). V roce 1706 se Malechov se Švihovem dostal k chudenickému panství (Sedláček 1908, 580) a při té příležitosti byl pořízen odhad: Dvůr Malechov, kdež přední stavení, totiž: nahoře dva pokoje, komora, dole 1 pokoj, dvě komory a kuchyně; nyní šafář s čeládkou v nich zůstává. Kravíny s řezárnou, marštale pro tažné voly, 2 kolny, chlév pro sviňské pokolení, to vše od kamene vystaveno a šindelem přikryto. Stodola o dvou mlatech ode dřeva. Tu se nachází 3 sádečky, jeden travný, dva menší se švestkovím a něco jabloním vysázené. Šacuje se to bydlíčko s tím dvorem a sádečky za 550 kop. Ovčín, rybníky, panský mlýn s pilou, cihelna, dobytek a polnosti byly včetně zmíněných 550 kop oceněny celkem na 9248 kop a 51 grošů (Teplý 1927, 193). 

      A. Sedláček (1893, 56) uvádí, že při vsi Malechovu stávala tvrz, jejíž skrovné stavení se udrželo ještě roku 1706, potom zaniklo, ale ještě v první polovině 19. století po něm existovaly stopy. Existenci stop vydedukoval Sedláček nejspíše z údaje J. G. Sommera (1839, 224), který připomíná u Malechova stopy starého hradu. S velkou pravděpodobností měl však na mysli pravěké hradiště na Malechovské Hůrce. V nejnovějším souhrnném díle o objektech kastelologického zájmu (Bělohlávek 1985, 203) se opakují Sedláčkovy údaje a je tvrzeno, že po roce 1706 zůstala tvrz opuštěna, záhy zanikla a stopy z 19. století jsou dnes již zcela zahlazené, takže nelze určit, kde stála. 

      Z obou výše uvedených popisů malechovského statku jasně vyplývá, že tvrz byla součástí vrchnostenského dvora a proto její zbytky nebudeme hledat někde v okolí Malechova. Logicky můžeme usuzovat, že když byla tvrz (přední stavení, bydlíčko) r. 1706 obývána šafářem a čeládkou, byla tak využívána i nadále. Na indikační skice stabilního katastru z r. 1837 vidíme dlouhá stavení stájí a stodoly, při náhonu stojící tři zděné stavby a na jeho druhém břehu mlýn. Na straně dvora otevřené do návsi žádná budova nestojí. Dnes stojí moderní mlýn v místě objektu u náhonu, vlevo od něj je domek, vpravo vila. Vedle vjezdu z návsi se nalézá nová budova. Žádný z objektů dvora nelze pouze na základě skicy označit za bývalou malechovskou tvrz. Požár dvora v roce 1888 (Teplý 1927, 528) nijak podstatně dispozici budov nezměnil. 

      Snad se v budoucnu podaří stavebně historickým průzkumem objektů dvora zjistit ještě zbytky malechovské tvrze, ale spíše se zdá, že staré stavení potřebovalo nutně opravu a vrchnost již do něj nehodlala investovat. Bylo snad zbořeno někdy před rokem 1837. K této úvaze vedou informace získané od místních pamětníků. Nájemce a pozdější majitel dvora bydlíval v severní části nejdelšího dvorského objektu a po druhé světové válce si postavil na místě starých sklepů nový dům, dnešní č. 45, stojící v čele dvora vedle vjezdu z návsi. Roku 1837 zde již žádné stavení nestálo, takže sklepy pocházely ze staršího období, snad z tvrze, která byla podle popisu z roku 1667 podsklepena. Sklepy pod domem jsou bohužel opatřené železobetonovým stropem a také jejich stěny jsou vybetonovány. Existence těchto starých sklepů na exponovaném místě u vjezdu do areálu dvora však napovídá, že snad právě tady stávala malechovská tvrz. 

      Závěrem je možné se pokusit o vyhodnocení obou panských sídel. Výrovskou tvrz, vzhledem k její poloze a velikosti, bychom snad mohli označit za vodní či blatný hrádek pánů Výrků z Rýzmberka. Rybník, protékaný Úhlavou, zaplavoval svými vodami i příkopy opevnění. Stavby na hrádku mohly být převážně dřevěné, neboť na poli není patrný zvýšený výskyt kamene. Ovšem kámen mohl být použit na stavby ve vsi. Nález cihelných základů se zednickým náčiním by se snad dal vysvětlit tak, že vrchnost, která měla v Malechově cihelnu doloženou r. 1667, začala ve Výrově stavět nový poplužní dvůr. Snad se tyto práce prováděly za třicetileté války a při nějakém náhlém ohrožení byly narychlo přerušeny. Jde však pouze o hypotézu a nález nářadí, které by si každý řemeslník jistě odnesl, tak jako rámcové datování a účel stavby zůstávají záhadou. 

      Jakési panské sídlo, patrně dvorec, stávalo v Malechově už ve 13. věku. Z něj se asi vyvinula ve zdejším dvoře ve 14. století tvrz, o jejímž opevnění nelze říci nic určitého. Pak následuje v dějinách Malechova dlouhá mezera. Není známo, zda stará tvrz v malechovském dvoře přežívala, nebo zda byla pak nově postavena v renesanci. Avšak vzhledem k tomu, že nešlo o klasický renesanční zámeček, ale o budovu roku 1667 ještě zčásti dřevěnou, lze předpokládat, že šlo v základě o značně starý objekt. Mezi lety 1667 a 1706, týká-li se ve druhém popisu obrat "vše od kamene vystavěno" také "předního stavení" či "bydlíčka" a ne jen hospodářských budov, byly dřevěné části tvrze nahrazeny kamennými. To by patrně učinila ještě Barbora Měsíčková. Patrová tvrz po ztrátě residenční funkce nejspíše nebyla udržována, sloužila jako obydlí pracovních sil při dvoře a snad byla pro své stáří nakonec stržena. 
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