Operační systém(y)

Již víme, že operační systém je program, který počítač oživuje, poskytuje prostředí pro práci všech ostatních programů. 

Firma IBM kdysi neodhadla klíčový význam operačního systému a va časovém tlaku oživila svůj první osobní počítač systémem DOS od firmy Microsoft (čteno majksofot). Systém však musí být na úplně každém počítači a jeho tvůrce Bill Gates tak získal pohádkové bohatství a velký vliv na stamiliony lidí.

Dodnes oživují počítače v drtivé většině systémy od firmy Microsoft (cca 90% všech osobních počítačů na světě). Není to už systém DOS, ale systém Windows (= okna). Má však i konkurenci, např. kvalitní systém Linux, počítače od firmy Apple také nepoužívají Windows, ale své vlastní systémy. 

Určitě jste už slyšeli následující slova: „Já mám Windows 98 SE, děda Windows 95, Pepa Windows Millennium Edition (me), Franta v práci Windows NT (en tý) a Ivan přeše z Windows 2000 Professional na Windows XP (čili „jede v ikspéčkách“)“.

Systémy Windows firmy Microsoft můžeme rozdělit do dvou řad. Jedna řada zahrnuje stabilní a bezpečné systémy určené do podniků (NT  4.0,Windows 2000 Professional, Windows XP Professional), druhá řada výborně podporuje hry, zvuk a obraz a je určena do domácností a malých firem (Windows 95, Windows 98, Windows Me, Windows XP Home Edition).

Programy, datové soubory a složky

Jak už jsme si řekli, procesor pracuje v paměti, vše ukládá na disk. Součástí počítače je důležitý operační systém a další programy a data. 

Programy jsou nástroje pro naši práci. Kupoujeme je s počítačem nebo zvlášť, příp. některé můžeme získat zdarma. Pomocí nich vytváříme vlastní data.

Můžeme je rozdělit takto: 

textové editory, pomocí kterých vytváříme texty (v tomto programu je napsán i tento 

        článek),

tabulkové procesory, pomocí kterých vytváříme tabulky,

databázové programy, pomocí nichž vytváříme vlastní evidence, častěji jsou základem 

         již připravených evidenčních programů (účetnictví, mzdy, sklad, prodejna apod.),

grafické programy, pomocí kterých vytváříme obrázky, letáky, vizitky apod.,

encyklopedie a výukové program,y pomocí ktercýh nic nevytváříme, ale získáváme    

        informace,

hry, pomocí nichž také nic nevytváříme, ale bavíme se,

programy na využívání zdrojů internetu (prohlížeč WWW stránek = webu, program na 

        využití elektronické pošty = e-mail),

desítky dalších specializovaných programů ...

Spuštěný program a zpracovávany datový soubor se nacházejí v paměti počítače. Všechn ostatní jsou na disku počítače. Na něm všechn datové soubory i programy čekají na otevření nebo spuštění. S programy většinou sami nijak nemanipulujeme, pouze je spouštíme a ukončujeme. Datové soubory bychom našli na disku počítače (většinou ve složce Dokumenty) a můžeme s nimi volně pracovat. 

Jestliže zpracováváme pomocí programů data v paměti počítače, která si však nic nepamatuje, musíme před ukončením programu rozpracovaný dokument uložit na disk. A pokud tam již leží a my chceme v práci na něm pokračovat, musíme ho z disku otevřít. Program nemusíme ukládat. Leží stále na disku počítače, my jsme ho pouze spustili a nyní ho zavíráme. 

Krok za krokem:

Spustíme program, ve kterém chcem pracovat (třeba textový program, ve kterém píšeme 

        tento dokument).

Pomocí programu vytvoříme v jeho okně datový soubor (napíšeme tento text).

Datový soubor uložíme na disk. POZOR: Pokud neuložíme, všechna pracně naťukaná 

        data se ztratí!!!!!!

Ukončíme program.

POZN: Pokud vytvoříme text pomocí nějakého textového programu a chceme s ním dále pracovat (např. následující den), stačí na tento text poklepat. Systém již ví, pomocí jakého programu jsme ho vytvořili a příslušný program spustí. Můžeme tedy vynechat krok 1.

Na disku počítače se nachází tisíce souborů. Abychom v nich měli pořádek, vytváříme Složky. Představte si, že počítač je Váš dům, obývací pokoj složka, skříň je podsložka obývacího pokoje, krabice je podsložka skříně, desky jsou podsložka krabice a v deskách se nachází Váš rodný list, který hledáte (pozn. v deskách můžete mít i obálky, jednotlivé dokumenty jsou sepnuty kancelářskými sponkami atd.). Tuto strukturu si vytváříme sami a záleží jen na nás, jak bude přehledná (někdo si může rodný list vylepit za okno????).

Toto uspořádání si prohlížíme pomocí programu Průzkumník, najdeme ho i  ve složce Dokumenty. 

Zvládnutí počítače zahrnuje následující kroky:

Pochopení, jak funguje a zvládnutí základních pojmů (to již víte).

Rutinní ovládání operačního systému (to se naučíme příště).

Zvládnutí ukládání a otevírání souborů (to nás také čeká).

Zvládnutí nástrojů konkrétního programu (např. změna barvy a velikosti písma v 

        textovém programu).

Trpělivost a prace (pořád a při všem).

