Palacký František

· 14.6.1798 Hodslavice na Novojičínsku

· † 26.5.1876

Na Klatovsko se Palacký dostal v červenci r. 1826, kdy byl pozván do rodiny své snoubenky Terezie Měchurové, jež měla letní sídlo v zámečku v Otíně. S Terezií a její sestrou Antonií se Palacký seznámil na maškarní merendě a toužil po tom, aby byl pozván do jejich domu v pražské ulici, která dnes nese jeho jméno. Pomohla mu hudba, byl dobrým klavíristou a zpěvákem, a tak jednoho dne mohl přijít, aby doprovázel Terezii při hře na harfu. V té době ho však tato dívka nezajímala, tou obdivovanou byla Antonie. Nakonec však se oženil s méně průbojnou Terezií, a to na přímluvu známého dr. Helda, který vzhledem k srdeční vadě jejich dcery doporučil Měchurovým, aby se provdala za hodného muže, a zmínil se o Palackém. Svatba se uskutečnila 16. září 1827 v předslavském kostele a spokojené manželství trvalo pak 33 roků až do Tereziiny smrti.

Palacký hned při svém prvním pobytu v Otíně navštívil Chudenice, kde tehdy pobýval Josef Dobrovský. Prohlédl si Dolany, Pušperk, Herštýn, Rýzmberk a další místa. Do Otína se pak vracel, rozuměl si se svým švagrem, hudebním skladatelem Leopoldem Eugenem Měchurou, který se tu na čas trvale usídlil. 

Byl zván jako řečník na lidová shromáždění a dodnes desky nedaleko Petrovic u Měčína a Chudenic připomínají, že zde promlouval k národu v r. 1848 o nutnosti zrušení roboty.

Klatovy navštívil ještě 1. června 1871. Tehdy mu město připravilo nadšené uvítání na znamení souhlasu s jeho opoziční protivídeňskou politikou. 

