Od vodního hradu k vodní tvrzi 

Červená turistická značka nás nesměřuje z jižního okraje Švihov proslaveného gotickým vodním hradem stojícím na levém běhu Úhlavy, kde vybudoval tvrz mocný rod Švihovských z Rýzmberka.

Až v letech 1480–1504 tady nechal vystavět nový vodní hrad v dnešní podobě Půta Švihovský, který stavěl také Prácheň. 
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V té době již stála na okraji Svrčovce, necelých devět kilometrů proti proudu Úhlavy, malá vodní pevnost, dnes se zasypaným příkopem. 

Červená značka nás dovede k vesnici Kokšín. Západně od Kokšína leží pozůstatky Kokšínského hrádku, který byl postaven začátkem šestnáctého století, aby pohlídal přítok 

vody k švihovskému hradu. 
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Pod hrádkem se nachází přírodní památka Stará Úhlava. To je slepé stagnující říční rameno (tvz. Karče) bez spojení s novým korytem řeky Úhlavy s výskytem většího množství vodních rostlin, vč. Chráněných druhů (stulík žlutý, kosatce). Představuje významný geomorfologický fenomén, který je dnes výrazně mizejícím krajinným prvkem. Od hrádku pokračujeme lesem po úpatí kopce Švábí k silnici spojující Dehtín s Malechovem. Odbočíme-li vpravo vkročíme do vesnice Výrov a odtud se dostaneme k Malechovské hůrce. Na zalesněném vrcholu si povšimneme zbytků halštacko-laténského hradiště asi z doby 700 let před naším letopočtem, s dvojitými valy, které byly původně až čtyři metry vysoké. 
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Na protějších kopcích se nachází přírodní rezervace Běleč a Bělýšov. Do obou území je vstup veřejnosti povolen pouze po značené turistické trase. Přírodní rezervace Běleč je smíšený listnatý porost s lípou na kamenitém vrcholu kopce Běleč. Lesnicky jde o starý kvalitní porost rázu bučiny s vtroušenou jedlí, klenem, jasanem, lípou a s podrostem bučinných společenstev. Území představuje zbytky lesa přirozeného složení v podhorském pásmu Šumavy. V bukovém lese na vrchu Bělči jsou dva skalní výtvory: Jeden připomínající obrovskou lidskou hlavu má název Samohrd, druhý Kazatelna českých bratří. K oběma se vztahuje historický výklad. Samohrd připomíná sjednotitele českých kmenů Sama, který prý tu podle dřívějších dějepisců porazil franckého krále Dagoberta u Vogatisburku na blízkém vrchu Tuhošti. Pozdější historikové nejsou v této věci jednotni, a proto všeobecně uvádějíc Vogatisburk při naší západní hranici na Domažlicku. U Kazatelny se tajně scházívali pronásledovaní Čeští bratři z celého širokého okolí. Přicházíval sem tajně z Bavor i rytíř Jan Karel Černín vypovězený pro víru ze země. 

Přírodní rezervace Bělýšov je přirozená acidofilní doubrava s příměsí lípy, klenu, buku a borovice s teplomilnou květenou. Území představuje zbytky lesa přirozeného složení v Branžovském hvozdu.
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Po červené dále postupujeme na jih. Napravo míjíme někdejší hrádek Komošín, který se tyčí na skalnatém ostruhu nad řekou, právě proti Dolanům. U vísky Sekrýt sestoupíme do údolí Úhlavy a pokračujeme podél náhonu a přejdeme most. 
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Hned za druhým mostem přes Úhlavu narazíme na stavení postavená do kruhu. Kamenná vodní tvrz, patrně z konce 14. nebo poloviny 15. století, má na objektu č. 36 dosud původní žulová gotická okna s otvory po mřížích. V pobělohorské době se tvrz změnila, díky zdejšímu bohatému prameni dobré vody, v jezuitský pivovar, který zásoboval Klatovy a v minulém století vyhořel. Dodnes se tady říká „Na pivovaře“. 

