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                       TROCHA POUČENÍ o knihovnách

Knihovna  je  instituce sloužící primárně  ke  zpřístupnění  knihovních  jednotek  veřejnosti.  Moderní  knihovny  přitom  svému  návštěvníkovi  (čtenáři)  neposkytují  pouze  služby  spojené  s  knihami  či 

periodiky,  ale  nabízejí  také  další  informační  media  a  prostředky,  jako jsou různé  datové  nosiče

či počítačové sítě, především pak přístup na internet.    

Počátky knihoven lze vysledovat už ve starověku, mezi nejznámější starověkou knihovnu pravděpodobně patří alexandrijská. Ve středověku knihovnickou funkci převzaly křesťanské kláštery. První taková klášterní knihovna na území České republiky vznikla v břevnovském klášteře na konci 10. století. V období vrcholného středověku vznikají v klášterech skriptoria, písařské dílny sloužící k rozmnožování literárních děl. V r. 1348 v souvislosti se vznikem Univerzity Karlovy je založena též první světská knihovna v českých zemích.

Po vynálezu knihtisku dochází v 16. století k vytváření velkého množství knihoven  patřících  různým 

šlechtickým   a   měšťanským   rodinám.   Na   konci  18. století nastává období   rušení  významného

množství klášterů a jejich knihoven, místo toho vznikají knihovny veřejné.

Současnou síť českých knihoven lze rozdělit na knihovny veřejné, zpřístupňující širokému okruhu čtenářů především beletrii a populárně-naučnou literaturu, a knihovny vědecké, poskytující místní akademické obci dostupné prameny z různých vědeckých oborů (takové knihovny jsou přidružené ke správě státní, univerzitní ad.), či úzce se zaměřující na poskytování knihovnických služeb určité instituci (např. parlamentní knihovna nebo knihovny ústavů AV ČR).

Vyhledávání a orientaci v knihovnách usnadňuje knihovní katalog, který může mít formu jmennou, předmětovou, systematickou, digitalizovanou či digitální.  

Tento článek je licencován za podmínek  GNU Free Documentation License. Používá materiál z  článku „Knihovna“ na Wikipedii.
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                  TROCHA POUČENÍ o knize

Kniha je sešitý nebo slepený svazek listů nebo skládaný arch papíru, kartonu, pergamenu nebo jiného materiálu, popsaný, potištěný nebo prázdný s vazbou opatřený přebalem.

Kniha je též literární práce nebo hlavní oddíl této práce. Kniha publikovaná v elektronické podobě se nazývá elektronická kniha.  

Knihovní a informační věda definuje knihu jako monografii pro její rozlišení od periodických publikací jako jsou časopisy nebo noviny.

Osoba se zaujetím pro knihy je označována jako bibliofil nebo knihomil.

Ústní podání (řeč, tradice, doslech) je nejstarší způsob rozšiřování zpráv a příběhů. Po objevu písma v starověkých civilizacích byly informace zapisovány na hliněné destičky nebo pergamenové svitky. V té době se objevují první knihovny pro jejich skladování (např. Alexandrijská knihovna).

Pergamenové svitky byly později postupně nahrazovány kodexem, což je svázaná kniha se stránkami a hřbetem, tedy forma většiny knih dodnes. Pro svitky byl nejčastěji používán papyrus, pro kodexy pergamen. Ten byl ve 14. století nahrazen lacinějším papírem.

Před objevem a zavedením tiskařského lisu byly všechny knihy psány ručně. To je činilo drahými a vzácnými. V raném středověku si knihy mohla dovolit jen církev, univerzity a bohatí.Knihy často bývaly připevněny řetězy k polici nebo ke stolu proti odcizení.

 V pol. 15. století začaly být knihy v západní Evropě vyráběny blokovým tiskem. Při blokovém tisku byl obrysový obraz celé stránky vyřezán ze dřeva. Matrice mohla být mnohokrát natřena inkoustem a použita na reprodukci kopií dané stránky. Výroba celé knihy byl ale stále náročný proces, vyžadující ručně řezanou desku pro každou stránku. Dřevěné desky také nebyly velmi trvanlivé a snadno se opotřebovaly nebo poškodily.  

Čínský vynálezce Pi Sheng kolem r. 1045 vyrobil pohyblivé litery z kameniny. Znaky a zarovnávací výplně vkládal do mělké přihrádky a zaléval je horkým voskem. Po ztuhnutí vosku šla přihrádka s písmeny používat na tisk celých stránek.

Když Johann Gutenberg v 15. století zavedl tiskařský lis s kovovými pohyblivými literami, knihy začaly být levnější a široce dostupné. Odhaduje se, že před objevem tiskařského listu bylo v Evropě vytvořeno ročně jen asi 1000 různých knih.

 Další století znamenaly zlepšení tiskařského lisu a současně i podmínek pro svobodu tisku postupným uvolňováním přísných zákonů cenzury. V polovině 20. století knižní produkce v Evropě činila přes 200 000 titulů ročně.

Tento článek je licencován za podmínek  GNU Free Documentation License. Používá materiál z  článku „Kniha“ na Wikipedii.
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Díla připomínající kreslené příběhy vytvářeli lidé už ve starověkém Egyptě nebo v předkolumbovské Americe. Do prehistorie komiksu patří i tapisérie z Bayeux, na níž je příběh dobytí Británie Normany r. 1066.

Novodobá etapa komiksu začala na sklonku devatenáctého století. V nedělních přílohách amerických novin vycházely první stripy (většinou tři obrázky za sebou).

V r. 1922 vyšel první specializovaný časopis Comic Monthly (Komiksový měsíčník). Posléze trh obohatily první díly Tarzana a Mickey Mouse.

Úspěšnou dráhu superhrdinů nastartoval v r. 1933 Jerome Siegel, kdy v kresleném příběhu použil jméno Superman pro postavu zločince. Až později z něj udělal hrdinu. V r. 1939 se nechal kreslíř Bob Kane inspirovat létajícími stroji od Leonarda da Vinciho a vytvořil Batmana.

Další várka hrdinů nastoupila v šedesátých letech. Vznikli např. X-Men či Spider-man (jde o studenta, kterého pokousal radioaktivní pavouk, a tím mu dodal neobyčejné schopnosti).  

V Česku se zpočátku v časopisech Paleček nebo Šípy objevovaly francouzské a americké kreslené seriály. V nedělní příloze Českého slova uvedl Josef Lada r. 1924 komiks na motivy Haškova Švejka. Později vyšly některé příběhy Ondřeje Sekory (nejznámější od něj byl ale Ferda Mravenec).

Největší úspěch v meziválečném období nicméně zaznamenaly Rychlé šípy autorů Jaroslava Foglara a Jana Fischera. Od padesátých let vydávalo ABC komiks Strážci a Mateřídouška Kocoura Vavřince, od let šedesátých existuje Čtyřlístek.

