Sojková Kamila
* 4.3.1901 Předslav u Klatov

† 15.2.2000 Brno

Spisovatelka

Skašov, Poříčí, Borovy, Kokšín, Malechov jsou jména obcí na Klatovsku, která čteme v knize Rézinka, kterou spisovatelka Kamila Sojková věnovala „památce matky a rodnému Klatovsku.“

Narodila se v Předslavi u Klatov 4. března 1901, kde navštěvovala obecnou školu. Poté se s rodiči přestěhovala do Klatov a vystudovala v r. 1920 Učitelský ústav v Plzni. Působila v několika vesnicích (Janovice, Kolinec, Dolany), na něž vzpomíná v knížce Mladá léta po krajíčkách (1982) a ve vzpomínkové knize Vesnická učitelka (1990). 

Největšího úspěchu dosáhla Kamila Sojková knihou Janíček. V pětiletém klučíkovi se jí podařilo vytvořit věrohodného dětského hrdinu, neboť pronikla do psychologie dítěte, důsledně zachovala jeho způsob myšlení a jednání. Příběh o Janíčkovi Sojková již nesituuje na Klatovsko. 

Později žila na Moravě – v Břeclavi a v Brně, kde napsala více než dvě desítky knih (např. Lohovecké děti, Jaro, Na prahu jara, Paleček se vrátil, Pohádka pro Martinku, U bílé babičky a další).

I když jí životní pouť zavála hodně daleko od rodného kraje, na rodné Klatovsko nikdy nezapomněla. Zemřela 15. února 2000 v Brně ve věku neuvěřitelných 99 let. 

Některá její díla byla i zfilmována. Např. Kino (Do horské vesnice přijede záhadný autobus. Místní kluci usoudí, že jde o putovní kino. Ale skutečnost není tak příjemná, jde o pojízdnou zubařskou ordinaci...).
