Sv. Jan Nepomuk Neumann
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Svatý Jan Nepomuk Neumann se narodil 28. března roku 1811 v Prachaticích na Šumavě v rodině zbožného měšťana Filipa Neumanna a jeho manželky Anežky. Téhož dne byl chlapec pokřtěn v děkanském kostele sv. Jakuba a přijal křestní jméno Jan Nepomucký. Neumannův otec byl zaměstnáním punčochář, který chtěl mít z nadaného synka lékaře. 

Malý Jeník ovšem od útlého věku tíhnul k duchovním věcem, nezištné službě bližnímu a hledání smyslu lidského života. Základní odpovědi záhy nalezl v křesťanské víře, dokonce si jako školák doma vyrobil oltáříček a tam se často modlil. Středoškolská studia sv. Jan N. Neumann absolvoval na gymnáziu v Českých Budějovicích a s jejich ukončením se rozhodl pro kněžskou službu. Po několika letech studia v jihočeské metropoli, na doporučení budějovického biskupa Růžičky, dokončuje sv. Jan. N. Neumann svá bohoslovecká studia na teologické fakultě Karlovy univerzity v Praze. V budějovické diecézi byl tehdy nadbytek kněží a svěcení absolventů bohosloveckého studia bylo dočasně zastaveno. Po rozloučení s rodiči a přáteli sv. Jan N. Neumann odjel 8. února 1836 do Ameriky, kde ho v New Yorku jako mladého teologa radostně přijal biskup Dubois a vysvětil ho v katedrále sv. Patrika na kněze. Sv. Jan. N. Neumann v několika dnech odcestoval na své první působiště v misijním území blízko Niagarských vodopádů. Konal dlouhé misijní pochody v lesích kolem vodopádů. Díky znalosti osmi jazyků mohl učit, kázat, léčit nemocné, zaopatřovat a sloužit mše ve složitých místních poměrech.

Po čtyřech letech sv. Jan N. Neumann vstoupil do kongregace Nejsvětějšího Vykupitele (redemptoristé), která vznikla v Itálii v polovině 18. století jako odezva na potřebu rozšíření pastorační činnosti kněží z města na venkov. Stanoveným cílem redemptoristů se stala spása duší nejvíce opuštěných, hlavním pastoračním prostředkem byly lidové misie. Sv. Jan. N. Neumann odešel do Baltimore a 1. února 1852 ho papež jmenoval biskupem ve Filadelfii. Jako duchovní správce své diecéze dbal především o výchovu mládeže, o kněžský i řeholní dorost, a také o stavbu nových kostelů. Sv. Jan. N. Neumann v úřadu biskupa dokázal dostavět nádhernou katedrálu sv. Petra a Pavla ve Filadelfii, podporoval střední i vysoké farní katolické školy, které stály u rozvoje katolicismu ve Spojených státech. Mnoho péče věnoval chudým, zřídil řadu nemocnic i sirotčinců a ustavil kongregaci sester františkánek. Řada starostí pokorného biskupa byla spojena se správou rozlehlé filadelfské diecéze, jejíž plocha se vyrovnala rozloze celých Čech. Pro tyto záslužné skutky je šumavský rodák sv. Jan. N. Neumann často označován jako „apoštol Filadelfie“. Na podzim r. 1854 odjel do Říma, aby se zúčastnil slavnostního vyhlášení dogmatu o Neposkvrněném početí Panny Marie a vykonal při této příležitosti úřední návštěvu na nejvyšších církevních místech. Cestou zpět krátce navštívil svou vlast.

Sv. Jan. Nepomuk Neumann zemřel ve Filadelfii 5. ledna r. 1860, jeho tělo bylo převezeno do redemptoristického kostela sv. Petra a uloženo v kryptě pod hlavním oltářem. Papež Pavel VI. Zařadil. 19. června 1977 Jana N. Neumanna do seznamu svatých. 

