DOC. DR. Josef Voráček

* 27.1.1910 Dolany

† nezjištěno

Narodil se dne 27. ledna 1910 ve Voráčkově statku v Dolanech u Klatov. Po absolvování klatovského reálného gymnázia se zapsal r. 1929 na Karlově univerzitě v Praze – romanistika a germanistika, v jejichž studiu, později rozšířeném o sociologii, pokračoval na Ludwig-Maxmilians Univesität v Mnichově v letech 1930-1932. Věnoval se též etnologii v postgraduálním studiu jako stipendista francouzské vlády na École normale supérieur a na Sorboně v Paříži. Po vyřízení zkrácené vojenské služby v r. 1939 se stal asistentem v sociologickém semináři Karlovy univerzity, kde pracoval až do uzavření českých vysokých škol v listopadu 1939. 

Po odchodu z Karlovy univerzity byl zaměstnán v Náprstkové muzeu v Praze (1940-1945) s přestávkami totálního nasazení v letech 1943-1944. 

Po skončení druhé světové války se habilitoval na základě své práce „Primitivní rodina“ pro obor etnologie na pražské filosofické fakultě. Slibně se vyvíjející badatelská i pedagogické činnost byla opět znemožněna, a to nejprve odvoláním přednášek na pražské filosofické fakultě v r. 1950 a o dva roky později propuštěním z této fakulty. 

Veřejnosti je vcelku neznámá jeho činnost od r. 1956 do konce šedesátých let. V tomto období již pracuje v překladatelských a informačních odděleních výzkumných ústavů ministerstva těžkého strojírenství, kde kromě jiných úkolů převádí z různých evropských jazyků do češtiny náročné technické a matematické publikace. 

Jeho díla:

· Počátky vlastnictví a práva ve světle ethnologie a sociologie (rozbor některých faktů z právního folklóru)

· K otázce původní formy manželství a sňatku (studie o existenci sňatkových řádů na podkladě příbuzenském)

· Primitivní rodina. Rozprava o theoriích a methodách ethnologické sociologie (monografie primitivní rodiny na základě konfrontace teorií s fakty)

· K historii vánoc (Stať o vzniku vánočních zvyků a tradice)

· Báchorka „lesní ženka“ od Boženy Němcové (využití pohádky jako zdroje pro studium hmotné kultury – technika spřádání na kuželi a na háku)

· Teorie informací a hromadného sdělování – veřejné mínění (matematické teorie informace, problém veřejného mínění z hlediska tisku – překlad z americké literatury)

