	 Výrov

Těsně u Malechova, tedy mezi Dolany  a Švihovem, najdeme na břehu řeky  Úhlavy vesničku Výrov.  Vesnička je hodně starého  data.  Na přelomu 14.a 15. století byla krátce za sebou dokonce zmíněna  dvakrát. 

Jako  první byl v roce 1391  vzpomenut jakýsi Jindřich z Výrova (Henrici  de Wyrow). V polovině 16. století je  ves zapsána jako Wayrow  a pak se po čtyři století vyskytuje jako Weyrow. Je tu  tedy  v obou případech zachycena nespisovná podoba Vejrov.

Názvu Výrov se  použilo v roce 1848.  Podle pojmenování této vesničky se dá  soudit ,že tu měl majetek, pravděpodobně  dvůr, jakýsi Výr.  Toto jméno sice není ve staré době doloženo, ale i tak můžeme  tvrdit, že vzniklo od výr, což bývalo nejen označení ptačího  druhu, ale také  nadávka, která doznívá i dnes třeba ve spojení  Ty jsi ale vejr. Dokud byl  Malechov samostatnou obcí, byl Výrov  jeho osadou, když však připadl k Dolanům,  přešel k nim i  on.

Uprostřed trojúhelníkové návsi stojí pod lipou hezky opravená výklenková kaplička, obehnaná plůtkem. Naproti turistické orientaci je usedlost s barokní vjezdovou branou a brankou z počátku 19. století. 
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Výrov  není zase místní pojmenování tak ojedinělé. V České republice  se vyskytuje  šestkrát, a to v poměrné blízkosti Výrova na  Klatovsku. S Výrovem se setkáme, a  to dokonce dvakrát,v okrese  Domažlice a dále v okrese Tachov a  Prachatice.

V současné době je Výrov samostatnou částí Obce Dolany. 
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	Obr. 1: Výrov roku 1837. Pojednávaná parcelní čísla zvýrazněna.


      Kratší trvání mělo sídlo ve Výrově. S predikátem "z Výrova" se setkáváme poměrně pozdě, až v roce 1391, kdy v písemných pramenech vystupuje jako svědek Jindřich z Výrova, naposledy v téže úloze zaznamenaný roku 1409 (Sedláček 1893, 55; Profous - Svoboda 1957, 661). Dvanáct let předtím, než se s Výrovem v predikátu seznamujeme poprvé, byl sepsán berní rejstřík Plzeňského kraje (Emler 1876). V neúplném rejstříku není Výrov uveden a byl patrně vynechán omylem. Je jen velmi málo pravděpodobné, že by Výrov tehdy ještě neexistoval. Synem Jindřicha z Výrova byl snad Jan Výrek, připomínaný od roku 1427 (Sedláček 1893, 55), který je možná totožný s Janem Výrkem z Rýzmberka odjinud z Výrova, svědčícím roku 1440 (Teplý 1927, 50). Jan z Rýzmberka seděním ve Výrově svědčí ještě roku 1451 (AČ III, 548). V roce 1456 se zmíněný Jan již psal seděním na Úsilově (Sedláček 1893, 55) - zdá se tedy, že Výrov prodal nebo snad přenechal příbuzným. Roku 1472 je připomínán Janek z Výrova, který spolu s Janovými syny na Úsilově vedl válku proti Bavorům. Není však známo, co měl společného s Výrovem, ani jakého byl rodu. V roce 1492 byla majitelkou Výrova Kateřina z Říčan a na Výrově, která tehdy prodávala polovinu nedaleké vsi Balkov (Sedláček 1893, 55). 

      Tím končí zprávy o Výrově jako o samostatném statku. O panském sídle se do té doby nikde nehovoří, ale podle predikátů a sedění lze s jistotou soudit, že zde existovalo nejméně od sklonku 14. století, patrně však značně dříve. Výrkové z Rýzmberka erbu polotrojříčí byli vedlejší větví pánů z Rýzmberka a odštěpili se snad od jiné rýzmberské větve, pánů z Dolan (Dolany jsou od Výrova vzdáleny jen asi 2 km na jihozápad). I když byli patrně chudou větví, neklesli do rytířského stavu, ale byli počítáni mezi pány. 

      Při dělení bratrů Švihovských z Rýzmberka roku 1505 již byl Výrov součástí švihovského panství a za svůj díl jej s polovinou Švihova a dalšími vesnicemi dostal Václav Švihovský. Švihovské panství se posléze dostalo Říčanským z Říčan a když se roku 1563 bratři Říčanští dělili, byl Výrov na polovině panství, která připadla Zdeňkovi Říčanskému (Sedláček 1893, 17, 19). Při té příležitosti se dozvídáme, že onoho roku bylo ve Výrově jen pět poddaných - Petr Petule s ročním platem 40 grošů, Valenta chalupník platící 30 grošů, Janek 46 grošů, Tůma dvě kopy grošů a Jíra, který platil čtyři kopy 16 grošů a dával vrchnosti šest kbelů ovsa, kopu vajec a 10 slepic z tvrze a popluží (Teplý 1927, 547). Jde o první a zároveň poslední zprávu, v níž je výrovské panské sídlo přímo zmiňováno. Je nazýváno tvrzí a zdá se, že v ní poddaný Jíra bydlel a obdělával pozemky patřící k bývalému panskému dvoru. Po připojení Výrova ke Švihovu, někdy na přelomu 15. a 16. století, ztratilo výrovské panské sídlo svou správní a rezidenční funkci a bylo i s poplužním dvorem přenecháno poddanému, který za to odváděl švihovské vrchnosti vysoký roční plat a ještě naturálie. Výrovská tvrz jistě nebyla po ztrátě jmenovaných funkcí ani vrchností a ani poddanými udržována a posléze spustla. Od roku 1569 patřil Výrov ke statku Malechov, s nímž byl v roce 1670 prodán opět ke Švihovu a roku 1706 se Švihovem k panství Chudenice, kam patřil až do konce patrimoniálního období (viz dále). Se změnou vrchnosti došlo pravděpodobně také ke změně v hospodaření s bývalým poplužím. Někdy později bylo rozparcelováno a rozděleno mezi nové osadníky. V roce 1789 měl Výrov 9 čísel (Schaller 1789, 56). 

      A. Sedláček (1893, 55) připomíná, že v zahradě statku č. 1 ve Výrově je studna. Bývala zasypaná a pak znova obnovená. Podle místní tradice tu prý stával zámek. Při kopání zde byly nalezeny staré základy z cihel a v nich zednické lžíce a truhlíky. Sedláček říká, že spíše stál v těchto místech poplužní dvůr, který byl jakýmsi předhradím, neboť za zmíněným statkem je louka vzniklá z vysušeného rybníka a v ní vyvýšené políčko, podle lidového vyprávění "kuchyně" (vyorávány tam hrnce a střepy), kde stála vlastní tvrz. Sedláčkova úvaha o účelu zbytků cihelné stavby nebude asi zcela správná, neboť starý poplužní dvůr jistě nebyl stavěn z cihel a nalezené nářadí svědčí o tom, že šlo o rozestavěný objekt, spěšně opuštěný řemeslníky. K tomuto problému se vrátíme později. 

      Autor stati o Výrově v posledním souhrnném díle o hradech, tvrzích a zámcích (Bělohlávek 1985, 398) tvrdí, že tvrziště, vyvýšenina na louce za domem čp. 1 ve Výrově, je dodnes patrné. Při povrchovém průzkumu v roce 1992 byla louka za popisným číslem 1 absolutně rovná a zmíněná studna se nacházela na zahradě popisného čísla 2. Pomohla až skica stabilního katastru z r. 1837, kde dnešní usedlost popisné číslo 2 měla parcelní číslo 1 a dnešní usedlost popisné číslo 1 nesla parcelní číslo 5. Při dalším průzkumu v roce 1994 byl na zahradě usedlosti popisné číslo 2 (na skice parc. č. 27) proveden sběr na bramborovém políčku položeném přes mírnou vyvýšeninu a získáno zde větší množství zlomkové keramiky a vypálené mazanice, datované dr. Frýdou ze Západočeského muzea v Plzni, kde jsou také nálezy uloženy, nejhlouběji k počátku 16. století. Starší keramika nebyla nalezena. Kamenitá vyvýšenina a nálezy zde učiněné naznačují, že tu stávala v 16. století patrně poddanská usedlost na kamenných základech, která ještě v témže věku vyhořela. To znamená, že ani tento objekt neměl se starým poplužním dvorem výrovské tvrze nic společného. 

      Pole za usedlostí popisné číslo 2 (parc. č. 1) více než metr vysokou hranou spadá do rozsáhlé louky při řece Úhlavě, bývalému rybníku. V době průzkumů zde pro vzrostlou vegetaci nebylo možné provést povrchový sběr keramiky a nebyly zde pozorovány žádné výraznější terénní relikty. Opět pomohla skica stabilního katastru. Pole za parc. č. 1 na ní není kompaktní jako dnes, ale jeho přibližně obdélná část o rozměrech cca 30 x 90 metrů je oddělena úzkým pruhem louky, navazujícím na louku při řece. Je možné se oprávněně domnívat, že tento obdélník nesoucí parc. č. 29, je ono vyvýšené políčko, kam kladl Sedláček výrovskou tvrz. Ze tří stran jej obíhající úzká luční parcela vznikla zřejmě na příkopu, na jihovýchodě a jihozápadě je za ní opět úzká polní parcela, bývalý val, a na jihozápadě další úzký pruh louky signalizuje existenci dalšího příkopu v místě nejsnazšího přístupu k opevnění. Lokalizace výrovského opevněného panského sídla na základě skicy stabilního katastru z roku 1837, s přihlédnutím ke starým nálezům střepů a hrnců "za číslem 1", tedy právě v tomto prostoru, je dle mého názoru dostatečná a případné další nálezy předmětů ze 14. - 15. století na dnešním severním okraji rozlehlého pole ji mohou pouze potvrdit. Výrovský panský dvůr se snad nalézal východně od tvrziště v areálu dnešní vsi. Popsané nálezy základů, keramiky a mazanice však patrně se dvorem nesouvisí. Ze dvora by mohlo pocházet základové zdivo, nalezené při kopání základů chlévů v popisném čísle 1 v závěru 19. století (informace majitele pop. č. 1 pana Bárty). 
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