Základy Windows

1. Zapnutí počítače

Počítač se zapíná vypínačem na jeho skříni krátkým stiskem. Po jeho stisknutí se dějí následující věci:

- počítač  začne  hučet  -  ventilátory  ve  zdroji  a   na   procesoru  chladí   tepelně   namáhané 

  součástky a pevný disk se roztočí do vysokých otáček,

- počítač pípne a začne testovat paměť (běžící bílé číslice  na  černém pozadí) a celý hardware 

  počítače, často také na okamžik vypíše tabulku  s  informacemi o technickém složení vašeho 

  počítače,

- počítač  startuje  operační  systém  Windows,  objeví  se  uvítací  obrazovka, zase zmizí a po 

  chvíli se objeví plocha systému Windows,

- někdy  se  objeví  okno  přihlášení uživatele nebo okno přihlášení do počítačové sítě ( v tom 

  případě musíte znát přihlašovací heslo).

2. Vypnutí počítače
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Před vypnutím počítače musíte ukončit systém Windows. Myší kliknete na tlačítko Start, dále na tlačítko Vypnout počítač a nakonec potvrdíte klepnutím na Vypnout. Po chvíli se většinou počítač sám vypne. POZOR po stisknutí vypínače bychom ho znovu zapnuli.

Starší počítače se samy nevypínají, systém však zobrazí na obrazovce hlášení: „Nyní můžete počítač bez obav vypnout“ a v tuto chvíli opravdu můžete počítač vypnout vypínačem. 

Pokud se nový počítač po ukončení systému Windows nevypne (i když by měl), musíte podržet (cca 10 sekund) stisknutý hlavní vypínač a počítač se poté vypne. 

3. Plocha

Po zapnutí počítače se zobrazí plocha systému Windows a na ní nějaké obrázky (na každém počítači je plocha rozdílná, protože na ní pracují různí lidé). 

Tato plocha představuje prostor pro naši práci (desku našeho pracovního stolu). 

Jsou na ní umístěny:

- ikony, což jsou obrázky něco představující, 

- zobrazují se na ní okna spuštěných programů, otevřených složek, okna s nastavením 

  systému, 

- velmi důležitý  (šedý, modrý nebo jinak barevný) hlavní panel na spodním okraji plochy,

 -tlačítko Start (zpravidla vlevo dole).

Po kliknutí myší na tlačítko Start se Vám objeví okno, které zpravidla obsahuje:

- ikonu Programy (spouštění programů),

- ikonu Dokumenty (otevírání dokumentů, se kterými jsme nedávno pracovali

- ikonu Nastavení (nastavení chování systému, tiskáren, připojení na internetu ...)

- ikonu Hledat (hledání souborů a složek atd.)

- ikonu Nápověda a odborná pomoc (netřeba vysvětlovat)

- ikonu Spustit ... (spuštění jednoho programu, u kterého známe jeho umístění)

- ikonu Odhlásit uživatele Administrátor ... (odhlášení a přihlášení uživatele počítače)

- ikonu Vypnout počítač ... (ukončení, popř. restartování systému Windows a vypnutí 

  počítače)

Hlavní panel má tři samostatné části. 

Těsně za tlačítkem Start jsou ikony nejčastěji používaných programů. Jedním klepnutím spustíte průzkumníka webu, multimediální přehrávač, klienta e-mailu a libovolný další program , jehož ikonu do tohoto místa přetáhnete. 

V prostřední části panelu jsou tlačítka právě běžících, spuštěných programů. Po spuštění počítače je tato část prázdná (protože kromě ovládacího systému Windows nejsou spuštěny žádné další programy).

V poslední části jsou umístěny ikony spuštěných systémových a pomocných programů, jako jsou přepínač klávesnice, hlasitost reprodukce, čas, příp. antivirový program atd. 
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Na ploše je umístěna ikona Tento počítač. Přes tuto ikonu spustíte program Průzkumník, který Vám umožní prohlížet si obsah disků v počítači, soubory a složky na nich a také s nimi manipulovat – vytvářet je, kopírovat, přesunovat a mazat. 

Kromě ikony Tento počítač můžete na ploše nalézt ikonu Dokumenty. Opět spouští program Průzkumní, tentokrát však nezobrazuje všechny disky, ale pouze složku Dokumenty, což je doporučené místo k ukládání datových souborů. Většina programů toto místo nabídne při prvním uložení vytvářeného dokumentu, a proto se složkou Dokumenty často pracujeme. A protože s nimi pracujeme poměrně často, využijeme nejspíš ikonu Dokumenty ještě častěji než Tento počítač. 

Ikona Koš slouží jako „krabice“ na smazané (odstraněné) soubory a složky. Funguje jako opravdový koš, tj. to, co smažeme, můžeme z koše zase vrátit na své místo. Pokud se chceme smazaných objektů definitivně zbavit (a tím uvolnit místo na disku), musíme koš „vysypat“.

Výše uvedené ikony jsou na ploše zpravidla pokaždé, další závisí na verzi operačního systému, kterou používáte. Na Vašem počítači je nejspíš ikon mnohem více, protože máte nainstalovány další programy, které však již nejsou součástí systému. Pokud budete plochu pečlivě prohlížet, nejdete na ní mnohdy také tři další ikony, a to:

· Internet Explorer: průzkumník WWW stránek internetu

· Outlook Express: program, který nám umožňuje vytvářet zprávy, vybírat svou elektronickou poštovní schránku a odesílat poštu

· Windows Media Player: přehrávač hudby a videa (přehrávat můžete zvukové kompaktní disky, MP3 soubory, video a také můžete hudbu, rádio a televizi stahovat z internetu.

