Obecní úřad Dolany, Dolany 125, Klatovy 339 01

tel. 376 313 620, fax 376 323 620, e-mail obec.dolany@worldonline.cz, www.obec-dolany.cz
Z P R A V O D A J  

Obecního úřadu Dolany

č. 4/2006

     Vážení spoluobčané,

   v souvislosti s blížícím se koncem letošního roku využíváme této příležitosti, abychom vás v krátkosti informovali o novinkách, ke kterým došlo nejen ve složení zastupitelstva naší obce, ale i o novinkách, které se dotýkají našeho běžného života.                 

VÝSLEDKY VOLEB  DO ZASTUPITELSTVA OBCE DOLANY konaných ve dnech 20.10. a 21.10. října 

Kandidátka „Sdružení nezávislých kandidátů – 1“:



Zeman Václav Ing.         
266


Bulín Petr                          
  97


Klemsa Rostislav Ing.  
233


Král Stanislav               
230


Kadlecová Marie           
190


Kozáková Jarmila           
248


Cibulka Alois                
199


Celkem hlasů za sdružení   1463
Kandidátka „Sdružení nezávislých kandidátů – 2“:



Svoboda Josef MVDr.      
218


Augustin Jan                
174


Lukášová Jitka              
213


Vladař Petr                   
186


Augustin František           
138


Bureš Václav                  
165


Kalouner Václav               
208


Celkem hlasů za sdružení   1302

Po přepočtu mandátů, kdy hranice hlasů pro sdružení nezávislých kandidátů – 1 činila 229,9 hlasů a pro sdružení nezávislých kandidátů – 2 činila 204,6 hlasů, se členy zastupitelstva obce Dolany pro volební období 2006 – 2010 stali: Zeman Václav Ing. (Svrčovec), Bulín Petr (Dolany), Klemsa Rostislav Ing. (Svrčovec), Kozáková Jarmila (Malechov), Král Stanislav (Dolany), Svoboda Josef MVDr. (Balkovy), Lukášová Jitka Ing. (Andělice), Kalouner Václav (Dolany), Augustin Jan (Malechov).

Na ustavujícím zasedání zastupitelstva obce byl starostou obce zvolen Ing. Václav Zeman (druhým kandidátem na tuto funkci byla Ing. Jitka Lukášová) a místostarostou MVDr. Josef Svoboda (druhým kandidátem byl Jan Augustin).

K sestavení kandidátek sdružení bylo v letošním volbách na rozdíl od voleb do zastupitelstva obce konaných v roce 2002, kdy voliči vybírali z kandidátek jednotlivých nezávislých kandidátů, přistoupeno z toho důvodu, že v případě odstoupení či úmrtí zastupitele kandidujícího jako nezávislý kandidát, nemá takováto osoba náhradníka. Poklesne-li počet zastupitelstva pod zákonem stanovený počet 5 členů, musí být vyhlášeny nové volby. V případě, že odstoupivší člen zastupitelstva kandidoval za sdružení nezávislých kandidátů či jinou politickou stranu či hnutí, postupuje na jeho místo jako náhradník další v pořadí na kandidátce. Vzhledem k tomu, že byly sestaveny kandidátky sdružení nezávislých kandidátů, došlo rovněž ke změně při počítání mandátů. Zjednodušeně řečeno, ta strana – v našem případě sdružení nezávislých kandidátů, která obdržela více hlasů, získala také více mandátů. Složitým vzorcem se pak přepočítává tzv. hranice hlasů pro jednotlivé strany. Ti kandidáti, kteří získali při volbách více hlasů než-li je stanovená hranice hlasů, postoupili automaticky. V případě sdružení nezávislých kandidátů – 1, se nad stanovenou hranici hlasů 229,9 dostali      4 kandidáti. Vzhledem k tomu, že toto sdružení získalo 5 mandátů, automaticky se dostal do zastupitelstva ten kandidát, který sice nezískal dostatek hlasů, ovšem byl umístěn na nejvyšším místě kandidátky.

Informace obecního úřadu 

     Upozorňujeme občany, že do 30.11. 2006 je nutné uhradit vodné za období VIII/05 – VII/06. Zároveň upozorňujeme, že v případě pozdní úhrady bude účtován úrok z prodlení.

     Dále vyzýváme občany, kteří dosud neuhradili poplatek „za odpad“ za r. 2006, aby neprodleně kontaktovali obecní úřad ve věci úhrady. V případě, že poplatek nebude uhrazen do 31.12.2006, bude tento poplatek navýšen o 50 % a vymáhán případně i exekucí.

     V souvislosti s blížícím se začátkem nového kalendářního roku připomínáme termíny pro úhradu místních poplatků na r. 2007: 

         do 28.2. 2007 nájem z obecních pozemků a poplatek za psa (Pozor: v případě úhynu psa je nutné tuto skutečnost nejpozději do 8 dni od okamžiku, kdy tato událost nastala, ohlásit na obecní úřad!!!)

      od března do 30.6. 2007 bude vybírán místní poplatek „za odpad“ - jeho výše bude stanovena počátkem roku 2007 na základě skutečně vynaložených nákladů za r. 2006.
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      Zastupitelstvo obce Dolany srdečně zve občany na veřejné zasedání zastupitelstva obce, které se uskuteční ve čtvrtek 14.12. 2006 od 19.00 hodin v kulturním domě ve Svrčovci. Odjezd autobusu je v 18.45 hodin z Výrova, v 18.50 hodin z Malechova a z 18.55 hodin z Dolan. Hlavním program zasedání je schválení rozpočtového provizoria na r. 2007.

Po ukončení zasedání proběhne schůzka s pracovníky firmy AgAkcent s.r.o., kteří zpracovávají v rámci klatovského okresu sociální studii o potřebách seniorů (např. mají-li se kde setkávat, mají-li příležitost se vzdělávat), zdravotně postižených občanů a mládeže a dětí (např. jak děti tráví volný čas, jsou-li mladé rodiny s dětmi dostatečně podporovány, zda je postaráno o děti s výchovnými problémy). Jedná se o akci v rámci komunitního plánování, do které je zapojena také naše obec. Věříme, že tato schůzka u vás - občanů, vyvolá zájem, neboť je toto jedinečnou příležitostí upozornit na nedostatky a potřeby vyplývající z našeho běžného života a to nejen v rámci naší obec, ale i klatovského okresu.

V sobotu 9. prosince 2006 se uskuteční sběr nebezpečných odpadů a to dle následujícího časového harmonogramu:

8,30 –   8,45  Malechov, autobus.zastávka


8,50 –   9,05  Dolany, náves




9,10 –   9,25  Svrčovec, náves


  

9,30 –   9,45  Řakom, křižovatka u kovárny

9,50 –  10,05 Balkovy




Přijímány budou následující druhy odpadů:

1. Léky všeho druhu včetně mastí a roztoků

2. Zbytky starých barev, znečištěné plasty a plechovky od barev

3. Zářivky, výbojky, televizory, rádia, pračky

4. Všechny druhy baterií, akumulátorů a autobaterií včetně náplní

5. Upotřebené motorové oleje v uzavřených nádobách

6. Lednice

7. Pneumatiky - osobní

Tyto služby jsou pro občany, jakožto nepodnikající fyzické osoby, zdarma! Likvidace nebezpečných odpadů pro podnikající osoby je za poměrnou úplatu. Žádáme občany, aby neodkládali odpady na stanovištích, nýbrž aby vyčkali příjezdu sběrných vozů!!!

     Oznamujeme občanům, že v následující dny bude v obci chodit KOMINÍK:

Pondělí 4.12., úterý 5.12.2006
DOLANY

Středa 6.12. 2006
MALECHOV, VÝROV

Čtvrtek 7.12.2006
BALKOVY, ŘAKOM, ANDĚLICE

Pátek 8.12. 2006 
SVRČOVEC, SEKRÝT

V případě nepřízně počasí si vyhrazujeme změnu termínu, přičemž náhradní termín bude včas občanům oznámen. V případě individuální potřeby je možné kontaktovat kominíka p. Klvače na tel. 728 386 476. Upozorňujeme občany, že každý vlastník nemovitosti je povinen ze zákona si zajistit sám vyčištění komína      a to min. 4 x ročně. To, že obecní úřad hromadně organizuje ve spolupráci s klatovským kominíkem p. Klvačem obchůzku jednotlivých domácností v územním obvodu OÚ Dolany, je zcela dobrovolnou aktivitou obecního úřadu. 

     Dále obecní úřad upozorňuje občany na povinnost doložit do 20.12.2006 doklad o způsobu likvidace kalů z jímek, žump a čističek odpadních vod za r. 2006, a to dle schváleného kanalizačního řádu. V případě domovních čističek odpadních vod je nutné, aby si dotyčný občan zjistil ve svém provozním řádu dané ČOV, který byl schválen příslušným orgánem životního prostředí při kolaudaci ČOV, jakým způsobem je povinen likvidovat zbytkové kaly vč. vyhotovování rozborů odpadních vod min. 1 x ročně. Dle těchto instrukcí pak budou doloženy požadované doklady na Obecní úřad Dolany.

     Oznamujeme občanům, že v v době od 23.12. 2006 do 31.12.2006 bude obecní úřad z důvodu dovolené uzavřen. Žádáme proto občany, aby si veškeré své záležitosti vyřídili nejpozději do pátku 22.12.2006 v úřední dny, tj. v Po a St od 7.30 do 17.00 hod. a ve Čt od 7.30 do 15.00 hod.

     INTERNET DO KNIHOVEN : již delší dobu táhnoucí se problém s internetizací knihoven se blíží ke svému rozuzlení. V těchto dnech již byl přiveden vysokorychlostní internet do knihovny v Dolanech pomocí satelitního připojení firmy GITY a do knihovny v Malechově prostřednictvím firmy O2. Do 14 dnů bude instalováno počítačové vybavení vč. multifunkčního zařízení, které je dotováno z finančních prostředků Evropské unie.    Od 1.1. 2007 by tedy měl být ve výše uvedených knihovnách, tj. v Malechově a v Dolanech 
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přístupný veřejný bezplatný internet. Pouze případný tisk požadovaných dokumentů bude za drobnou úplatu. Již nyní jsou ovšem k nahlédnutí webové stránky knihovny v Malechově a to na adrese www.knihovnamalechov.wz.cz, kde je připravena pro čtenáře anketa i částečný seznam knih a časopisů nabízených k výpůjčce. Knihovna Malechov, Dolany, Svrčovec i Řakom nabízejí výpůjčku knih a časopisů ZDARMA, přičemž zejména časopisy typu ABC, Zajímavosti 100+1, Praktická ženy, Květy či Dům a zahrada nabízí pro všechny věkové kategorie od nejmenších po nejstarší zajímavé čtení. Otevírací doby jednotlivých knihoven jsou uveřejněny ve vývěsních skříňkách obecního úřadu. Upozorňujeme občany, že knihovna           v Malechově byla přemístěna za velkého přispění členů SDH Malechov – zejména pak p. Zdeňka Baumruka, p. Milana Brejchy a p. Pavla Zítka, ale i dalších, do nových prostor, a to prostor bývalého mandlu (vchod zleva budovy víceúčelového zařízení). 

     CHARITNÍ PEČOVATELSKÁ SLUŽBA – opětovně nabízíme - zejména našim starším občanům, možnost využití této služby organizované Oblastní charitou Klatovy. Cílem služby je zajistit seniorům, kteří mohou zůstat v domácím prostředí, pomoc při zajišťování plnohodnotn

ého života. Jedná se zejména                o následující úkony: donáška obědů, léků, nákupů, pomoc při úkonech osobní hygieny, jednoduché ošetřovatelské úkony, pravidelný nebo jednorázový úklid, doprovod k lékaři, obnova a nácvik vlastních dovedností, denní dohled, bezplatné poradenské služby, pedikúra. Kontaktní osobou pro oblast Dolanska, tj. všech obcí spadajících pod OÚ Dolany, je paní Jaroslava Slámová, roz. Holcová, Svrčovec 38, telefonní číslo 723 957 679.

     INFORMACE Českého červeného kříže PRO DÁRCE KRVE:

Co je krev? Krev obsahuje červené krvinky, bílé krvinky, krevní destičky a krevní plazmu. V krevním oběhu dospělého člověka je 5 litrů krve. Všechny vzorky dárců krve jsou bedlivě sledovány pod lékařským                   i laboratorním dohledem. Kvůli přenosu viru HIV a jiným infekčním chorobám.

Kdo se může stát dárcem krve? Krev může darovat každý zdravý člověk do 18 do 65 let. Starší lidé mohou darovat krev jedině pod schválení lékařem. Dárce krve musí být zdráv, jedině v tom případě odběr krve nebude pro dárcův organizmus nebezpečný, ani pro organizmus příjemce. 

Kdo nemůže darovat krev? Krev nemohou darovat lidé, kteří prodělali infekční onemocnění jater, infekční žloutenku, nemocní chorobou AIDS a také nositelé viru HIV. Dárci krve se rovněž nemohou stát lidé nemocní na TBC, na krevní choroby, nemoci srdce a krevního oběhu, nemocní rakovinou a alkoholici. Také nemohou darovat krev lidé po operaci po dobu 6 měsíců. Po dobu 12 měsíců nesmí darovat krev lidé po transfuzi, tetování, lidé, kteří se vrátili ze střední a západní Afriky, z Thajska a lidé vracející se z vězení. Má-li dárce krve pochybnosti před odběrem o svém zdraví, je povinen informovat lékaře.

Jak často se může darovat krev (plazma)? Muži mohou darovat krev každé dva měsíce, ženy každé tři měsíce a to 450 ml, ne vícekrát než 6x za 1 rok. Před odběrem krve se smí jíst lehká strava bez obsahu tuku a je nutné zvýšit pitný režim. 

Je možné se při odběru krve nakazit AIDS nebo jinou nemocí? Není to možné, protože se k odběru používají jehly sterilní, které jsou na jedno použití.

Bližší informace o dárcovství krve je možné získat na Českém červeném kříži Klatovy, tel. 376 312 881.

Informace Základní školy a mateřské školy Dolany

     Dne 22.11. 2006 se uskutečnil DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ v základní škole Dolany. Pracovníky základní školy i nás – zaměstnance obecního úřadu, velice mrzí, že se tato akce setkala u vás – občanů, s tak malým ohlasem (školu navštívily pouze 2 maminky a 2 babičky). Přitom to byla jedinečná příležitost pro všechny – ať už rodiče, prarodiče, ale i ostatní spoluobčany, podívat se do prostor, které jsme snad všichni v minulosti sami navštěvovali, shlédnout výuky našich nejmenší a ocenit především jejich snahu a aktivity. Doufáme, že příště se podobná akce setká s větším ohlasem.

     PROJEKT ADOPCE NA DÁLKU

     Základní škola a mateřská škola Dolany se společně s Obecním úřadem Dolany zapojila v měsíci listopadu do projektu založeného Arcidiecézní charitou Praha „ADOPCE NA DÁLKU“. Tento projekt vznikl již v r. 1993     a od té doby prostřednictvím dárců z České republiky je umožněno vybraným dětem získat vzdělání přímo       v jejich přirozeném kulturním prostředí. Výhodou takovéto finanční pomoci je adresnost, vysoká efektivita, transparentnost a trvalost výsledků tohoto způsobu podpory.  V současné době pomáhají tzv. „adoptivní rodiče“ - kterými může být jednotlivec, ale i rodina, skupina přátel, třída, škola či firmy; více jak 14.000 dětem    v Indii, Ugandě, Litvě, Bělorusku, Thajsku, Kazachstánu a Zambii. Jedná se o děti z nejchudších rodin – často sirotky, které z finančních důvodu dříve nemohly chodit do školy.

Základní škola a mateřská škola Dolany společně s Obecním úřadem Dolany si jako své „adoptivní dítě“ vybralo 7letou holčičku z Ugandy jménem Veronica Kyolaba. Této holčičce bude pravidelně v nejbližších několika letech zasílán příspěvek ve výši 7.000,- Kč/ročně, který je určen na školné, školní pomůcky, uniformu a základní zdravotní péči. Adoptovaná holčička napíše svým „adoptivním rodičům“ 2 dopisy ročně (na 
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velikonoce a vánoce). Protože veškerá korespondence bude vedena v anglickém jazyce, budou dopisy doručovány prostřednictvím základní školy. Kterýkoli „adoptivní rodič“ z řad občanů samozřejmě bude mít možnost svůj dopis předat v základní škole, kde bude přeložen do angličtiny a odeslán do Ugandy. Partnerská humanitární organizace pak zašle jednou ročně školní vysvědčení s aktuální fotografií holčičky.

Nabízíme tímto občanům možnost zapojit se do výše uvedeného projektu. Finanční příspěvky pro letošní rok - určené na vzdělání vybrané holčičky z Ugandy, budou vybírány v hotovosti do úterý 12.12.2006 a to            v Základní škole v Dolanech. V přízemí prostor základní školy jsou rovněž vyvěšeny bližší informace             o projektu „adopce na dálku“. Tyto informace lze rovněž získat na webových stránkách                        www.charita-adopce.cz. 

K U L T U R N Í    a   S P O L E Č E N S K É   A K C E

Datum konání akce
Název akce

Neděle 3.12. 2006 od 17.00 hod.
„MOŽNÁ PŘIJDE MIKULÁŠ....“ - ukázkové cvičení cvičenců TJ Sokolu SPV Dolany – kulturní dům Dolany; srdečně jsou zváni rodiče, prarodiče, ale i ostatní spoluobčané nejen z Dolan ale i z okolí

Sobota 9.12. 2006 od 15.00 hod.
MIKULÁŠKÁ BESÍDKA – víceúčelové zařízení Malechov – srdečně jsou zvání nejen rodiče a prarodiče, ale i ostatní spoluobčané

Sobota 9.12. 2006 od 20.00 hod.
POSLEDNÍ LEČ – kulturní dům Svrčovec – Myslivecké sdružení Svrčovec srdečně zve na taneční zábavu s bohatou tombolou, k poslechu i tance hraje SKALANKA

Sobota 16.12. 2006
Výroční schůze SDH Dolany – kulturní dům Dolany

Středa 20.12. 2006 od 15.30 hod.
VÁNOČNÍ BESÍDKA – mateřská škola Dolany -  srdečně jsou zvání nejen rodiče a prarodiče, ale i ostatní spoluobčané

Čtvrtek 21.12.2006 od 17.30 hod.
„POJĎTE SI S NÁMI ZAZPÍVAT“ - vystoupení dětí základní školy Dolany v kostele sv. Petra a Pavla v Dolanech – zveme všechny a nejen rodiče a prarodiče na  o j e d i n ě l o u    a k c i !!!

Počátkem měsíce ledna 2007
Tříkrálová sbírka – vyzýváme tímto zájemce z řad občanů i dětí, kteří mají zájem se aktivně zapojit do Tříkrálové sbírky, aby se přihlásili na Obecním úřadě Dolany, tel.       376 313 620 – sl. Bártová.  Příspěvky občanů z území Klatovska jsou určeny pro: Domov pokojného stáří v Klatovech, domov pro matky s dětmi v tísni v Klatovech, pečovatelskou službu v Plánici, v Chudenicích, v Měčíně, ve Švihově a v Dolanech; osobní asistenci těžce zdravotně postižených (65%); podporu projektů sociální a humanitární pomoci a dalších aktivit České katolické charity (30%); organizační náklady spojené s Tříkrálovou sbírkou (5%). Podrobnější informace ohledně Tříkrálové sbírky poskytne Oblastní charita Klatovy - Měchurova 317/16, 339 00 Klatovy II; tel.: 376 709 312, 731 433 080, http://www.charitakt.cz/; Termíny konaní sbírky v jednotlivých obcích budou uveřejněný na plakátech. Pokud někdo chce bezprostředně přispět klatovské charitě může to učinit prostřednictvím bankovního účtu: 9784380267/0100 - v. symbol 777

Středa 24.1. 2007
Výroční schůze Českého červeného kříže Dolany – kulturní dům Dolany

Neděle 21.1.2007
Výroční schůze Českého svazu včelařů Dolany – pohostinství Dolany

Sobota 27.1. 2007
Hasičský bál  pořádaný SDH Dolany – kulturní dům Dolany, k poslechu i tanci hrají DRAGOUNI

Sobota 3.3. 2007
Dětský maškarní bál – kulturní dům Dolany

Sobota 30.6. 2007
Pouťová zábava – kulturní dům Dolany

Čtvrtek 5.7. 2007 (státní svátek)
Oslavy „120. let SDH Dolany“

Pravděpodobně 14.7. 2007 
VII. ročník setkání Dolany v Dolanech – konáno v Dolanech u Klatov

INFORMACE římskokatolické FARNOSTI Švihov, pod níž patří také Dolany

Setkání se sv. Mikulášem  pro nejmladší – v odpovědi na poptávku rodičů plánujeme na 6. prosince setkání se sv. Mikulášem, které by se uskutečnilo od 17.00 – 17.30 v kostele sv. Václava ve Švihově. Pro děti budou připravené balíčky v hodnotě přibližně 40 – 50 Kč. Prosíme rodiče, kteří se této akce se svými dětmi zúčastní, aby podle svých možností na tento cil přispěli. Všechny aktivity farnosti jsou hrazeny s dobrovolných příspěvků lidí.
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Na předvánoční setkání Klubu seniorů  do farní budovy srdečně zveme všechny v neděli 17. prosince od 14.00 hod. V měsíci listopadu našimi hosty byli manželé Rita a Petr Masní z Plánice, kteří dlouhou dobu žili ve Švýcarsku a na chvilku „přenesli“ nás do této země. Tentokrát plánujeme výrobu vánočního svícnů. Na společné setkávání, které se koná (většinou) každou poslední neděli v měsíci se těší a srdečně zvou: Yvona Bauerová, Miroslava Tomšíková, a P. Adam Lodek. Setkání je otevřené všem zájemcům.

Knižní dárek na vánoce  pro dětí nebo dospěle s náboženskou tematikou máme možnost koupit od 10. – 12. prosince od 9.00 – 18.00 hod. ve farní budově v Klatovech (pod Bílou věží). Během roku knihkupectví na faře v Klatovech funguje v době otevření farní kanceláře.

Na předvánoční koncert  v provedení dětí švihovské školy srdečně zveme do kostela sv. Václava ve Švihově             19. prosince v 18.00 hod.;

Na vánoční koncert  „Česká vánoční mše“ J. J. Ryby v provedení pěveckého sboru: „Nová Česká Píseň“ jste zvaní do kostela sv. Václava ve Švihově 30. prosince v 16.00 hod.; vstupné 60 Kč;

Tříkrálový koncert  skupiny „ZEBEDEUS“ (gospel, spirituál) se bude konat ve Vřeskovickém kostele sv. Jana Křtitele v neděli 7. ledna od 14.00 hod. Dobrovolné vstupné bude předáno do pokladny „Tříkrálové sbírky“!

Internetové stránky   naší farnosti naleznete na adrese  www.farnostsvihov.estranky.cz;

„Klub miminek“  – zimu máme už v plném proudu a farní dětské hřiště, které se těšilo nemalou návštěvností, je v tomto období nepoužitelné. Proto po domluvě s některými rodiči jsme ve farní budově otevřeli „Klub miminek“ – prostor pro setkávání maminek s malými dětmi. Pro zatím se nabízí každé úterý a čtvrtek od 9.00 – 11.00 hod. Vchod na faru najdete za kostelem.

Bohoslužby ve vánočním období  24. 12. 2006  –  1. 1. 2007


24. 12.
25. 12.
26. 12.
31. 12.
1. 1.

Švihov
  830
000
1130
  900
  830
1430

Dolany
1010
  830
-----
1010
  900

Chudenice
1130
1000
-----
1130
-----

Vřeskovice
1630
-----
1030
-----
1100

Měčín
-----
1630
-----
1630
----

!!! Ostatní bohoslužby ve dnech 24. 12. 2006– 1. 1. 2007 se ruší !!!

Informace Tělovýchovné jednoty SPV Dolany

TJ SPV Dolany hledá nové cvičitele z řad občanů. Zájemci se mohou hlásit u pí. Ištványiové, Dolany 107. Cvičitelský kurz tělovýchovná jednota zajistí. 

Připomínáme občanům, zejména ženám, že každé pondělí se od 20.00 hodin koná bezplatné cvičení aerobiku v sále kulturního domu Dolany pod vedením cvičitelky pí. Ištványiové. 

Ostatní akce – viz. výše v přehledu kulturních a společenských akcí

Z Á V Ě R

     Vážení spoluobčané,

   dovolte mi, abych vám s předstihem jménem svým i jménem členů zastupitelstva obce a zaměstnanců obecního úřadu Dolany popřál příjemné prožití vánočních svátků a šťastný nový rok. Věřím, že spolupráce mezi vámi a naším úřadem bude pokračovat i v příštím roce a to alespoň v takové míře, jako tomu bylo doposud.

Ing. Václav  Z e m a n 

starosta obce
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